

forint
kereshető,
és risico nél-
külzemély k min-
tehetségesebb
Ajánlatok
megnevezésével
Hannover Ho

huzáson

osztrák biroda-
a lottomatematika
már nem fordul-
a, s nem hogy
volna, de még
nyomorba dön-
töknak.

só próbat tettünk
sik-rült Éjen
Ilona Ó nagy-
ssán, lakik fő
szám alatt.

jelenkor legna-
esterek mestere
magát dícséreték-
gel a hozzá for-

tar ott béci lu
egy-egy trónt
Núsdorf 48 sz.
atorvos Mergon
ster Zarában 760
ános bro di la
zi lakos és Kon-
zel prágai lakos
O, Harizsek Já-
lakatos 2800,
és tíz társa 4800
ky Sándor ma-
sz. Ajanjuk szí-
zett Asszonyosa-
levezésekre

eket

rnók,
és
antil,

Szerkesztőség és kiadó hivatal
Hely: SIMONYI-ház a város-
házaival szemben

HIRDETMÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a hirdetés körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények ide intézendők

Rendelvények levelek csak ismert kézektől
fogadtattak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponta, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva vagy vilkoc postán
küldve:
Egész évre 10 ft — kr
Félévre 5 ft —
Negyedévre 2 ft 50
Egy hóra 1 ft —

Hirdetési díj:
Ot-hasábsopettisoros egyszerű beiktatásért 5 kr
Helydíj minden hirdetésért külön 20 kr
Nyitólár 4 hasábsopettisorért 20 kr.

XII. évfolyam. 1885. Debreczen. Szombat, augusztus 1. 147. szám

Az ellenzék szemüvegén.

(T.) „Na már édes barátom az mégis sok amit ez a kormány elkövet!” — kiáltott föl a napokban egyik ismerősöm. Mikor én gyerek voltam az apám Körnöczbányára adott cserébe, és két év alatt úgy elfelejtettem a magyar nyelvet, hogy elülről kellett kezdenem. En az én fiammal bejárattam Körnöczbányát, Iglót, Lőcsét, Kézsmárkot, és németül mindössze is annyit tud: „Jeh bitte Wein!” A vizet nem ismeri. Ezt hát jól megantották a németre. Azt mond meg nekem, hogy most már hova vigyem? Hogy a külföldre vigyem, nem telik tőlem, Magyarország pedig ma már nem arra való, hogy germanizáljon. Így kopik ki a szegény magyar ember mindenből. Hanem az adót azért fizetni kell.

Es az én barátomnak igaza van. Az adót azért fizetni kell. De az én barátomnak abban már nincs igaza, hogy a külföld messzebb legyen ma Jász-Bereghy, mint akkor Körnöczbánya volt, s hogy nehezebben lehet sen ma Tropaubá jutni, mint akkoriban Lőcsére lehetett. Hanem az adó! — Az hogy minden elmagyarosodá-unk dacára is adót kell fizetnünk, az már nem egyez meg a magyarság szellemével, s a kormánynak oly átkos törekvése mutat, mely a magyarságot az ő szelleméből kiakarja vetkezteni.

Mert hát mit nyertünk ezzel a nagy civilizációval? Eddig az volt a mondas, hogy piacot teremtettünk terményeinknek? Azt ám Amerikának, Indiának meg Ausztriának. Ezeknek teremtettük meg a piacot igen is. — Aztán megcsináltuk Budapestet orosz meg román piacozzá, hogy most már se ki se be. A külföldről kiszorít Amerika, itt-honról kiszorít a muszka meg az oláh. Hová legyünk! Hanem az adó: fizetni kell —

De még ha csak mi volnánk így, hanem Europa összes művelt nemzeti így vannak. Csak a muszkanak meg az oláhnak van ma jó dolga. Edes mindnyájan

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

SZENTELT HANTOK.*)

Szent a föld itt, szent minden kis porszeme! Harmat helyett vérel, könnyel van tele... Verből, könyből köd borong a hantokon; Szentség lesz itt minden honfi fájdalom!

Véres oltár minden sirhant, mely alatt, Örök álmod nyugszik már az áldozat, Ámde fénylő nap virrad a köd felett: Szent szabadság ez megáldó szellemed!

Íde hozd őh, hű magyar nép szivedet, Itt tanuld meg: mi a hazaszeretet! Es ha köny lesz szemedben mely fölrazog: Áldást adnak rád az elvérzett nagyok.

Jójj magyar nép, szabadságod földje ez! Itt a pázsit végtelen jövőt fedez: Minden véresebb szabb jövődöd magja már, Mit kikelt a dicső szabadság sugár;

A debreczeni nemzetőrség története 1848-49-ben.

Írta: **TAMÁSSY KÁROLY**

volt nemzetőri parancsnok. Néhány év múlva ezer éve lesz, a hol a magyar nemzet, egyike a világ összes nemzetének legnemesebb és legvittebb nemzete, elhagyván Ázsiai lakhelyeit, Pannoniában a mostani magyarországon telepedett le.

Ugy mint minden nemes és vitéz nemzetnek, úgy a magyarnak is dicső multja és... * E hangulatjelző szép költeményt Komócsy József írta, zenéje Mosonyi Mihálytól, Augusztus 2-ik-án a honvéd seregnek előadja a városi dalárda.

ezek számára építettük a vasutat, a nélkül, hogy egy garast adtak volna hozzá, és most ők csinálják rajla a konkurrencziát nekünk. Hát van annak jó dolga, aki vasutat épít: Ezért fizetjük a nagyadót?

Es vajjon a nagy hadsereg mire való? Van talán Angliának nagy hadserege? De azért nem fél a muszkatól, na már pedig ennek van. Tudja azonban Anglia, hogy a mint a muszka beleköt, azonnal európai háboru lesz belőle és ő szépen kihuzza belülről kezét lábát. Csak úgy nézi majd, hogy a többiek hogy verekednek miatta. Ugy vannak mi napság a viszonyok, hogy azokat, kiknek hadseregük nincs, megvédelmezzik azok a kiknek van. Azért fizetik a nagy adót.

Rábaszabályozás, Tiszaszabályozás, Dráva, Száva, Körös, Maros, Kraszna, Szamos és a többi szabályozás. Vas-kapulancz hajózás. Villám vonat. Villamos világítás, országos kiállítás, borászat, kohászat, szőgészet: mind nem nem volt ez azelőtt, csak pénz volt helyette meg kenyér. Most a pénzt kivesszük a zsebünk-ből, a kenyeret a szánkából és azt mondják: civilizáció; hazahoztatás; Tiszakormány!

Annyi buzánk majd csak kerül az idő, hogy a mai árak mellett elég lésszen adóba. Fel is vannak már stimolva az árverelési dobok. Majd felül belőle a vesutakra, a hadseregre, vízbedobásra Tisza kormány áldásos működésének fenntartására: csak a kitől elveszik, annak nem lesz: az adófele öknök. Pedig ez az ország tőkéje, Szapáry is csak ehez nyulka. Addig addig ameddig lesz. Csakhogy mindig többet vesznek el belőle, mint amennyit visszaadnak, s a fiika törvényei szerint mi lésszen ennek végezetje?

A jövő számban majd elmondjuk.

— **Minisztertanács.** Tisza Kálmán miniszterelnök, aug. hónapban három heti tartózkodásra Ostendében utazik. Mint a „P. L.” értesül, hazatér: után tartják meg a rendes özi közös minisztertanácsokat Bécsben. Te

érdekes történelme van, a melynek minden jó magyar hazafi örvend és büszkeséggel olvassa a magyar történelmet.

Magyarországi letelepedése után, csaknem ezer évig, igen sok alkalma volt a magyar nemzetnek életrevalóságát és vitézségét kimutatni és bebizonyítani.

Kezdetből fogva mostanáig ritkán volt béke és nyugalom a magyar hazában. Mindég kellett harcolni és küzdeni sokféle nemzetiségekkel.

Tatárok, görögök, törökök, németek csehek, bolgárok, oláhok, szerbek, olaszok, francziák támadták meg a magyarokat; de a magyarok, — habár néha sokáig tartó és nehéz küzdelem után, mindenkor visszakergették a rabló támadókat, és igyekeztek azok pusztításait kiheverni, és az ország ügyeit rendezni.

De nemcsak a magyar hazának, de annak némely városának is, van igen érdekes multja és történelme, úgy p. o. szabad királyi Debreczen városának, a mely szinte sokat szenvedett Erdély, Temesvár felől és sok más helyekről betört ellenségtől, de Debreczen város értelmes, és vitéz polgárai sok oly tetteket vittek végbe, melyekről igen regényes dolgokat és balladákat lehetne megírni, és bebizonyítani azt is, hogy a magyarok nemes érzülete és vitézsége, most is oly nagy mint akkor volt, mikor őseink Pannoniát foglalták el.

Ezeket előre bocsátván, most az 1848-49. évi évi debreczeni magyar nemzetőrökről és azok tetteiről akarok szólni.

A forradalom alatt, úgy mint az egész magyar hazában, úgy Debreczenben is, meg alakult a nemzetőrség, a mely két gyalog zászlóalj vagy 24 századból, két században pedig lovas nemzetőrökből állott.

kintettl az időközben eső találkozára Bismarck herceg és Kálnoky gróf között a tanácskozások tárgyát nemcsak a parlament munkaprogramja és a delegációk elé terjesztendő megállapításra fogja kédezni, de egyuttal a kiegyezés kérdéseit is tárgyalni fogják. E tanácskozásokon részt fognak venni Szapáry Gyula gróf és Széchenyi Pál gróf.

— **Az ügyrendtartás revíziója.** Iránti engedte-be meghivatottak: Hodossy Imre Szedenics János, György Elek, Siegmund Vilmos, Teleszky István, Nagy Deszö, Matuska Péter, Szentgyörgyi Imre, Suhaly Imre, Bercehely Jenö. A vidéki ügyvédek közül senki sem hivatott meg.

Egy emlék babér

az 1849 aug. 2-án Debreczen alatt a muszka fegyverek által elvérzett honvédék sirja felett. Tisztelt honfiak! s tisztelt hazám leányai! Ez előtt 36 évvel az 1849-ik év aug. 2-ka Debreczen városára a rettenetes — Nagy Sándor József, honvéd tábornokra válság — az első honvéd hadtestre az élet halál harca, az egész hazára nézve pedig a tervszerüleg kifejezett világszerü fegyveres harcok vérvörös szürkületének sötét napja volt.

Egy részről itt látszik a muszka fegyverek fenyegető erdejétől az ország lakóin felragyogott nemzeti dicsőség, a hadsereg harszás babér koszorújának áldandó gyémántja öletétül. Más részről itt tünt ki a nemzet magasra vivő szenvedelme; a muszka invázió által itt lett bizonyossá, hogy az árnyéki fellángolt honszerelme, s harszias tenye előtt minden testvér gyilkolási belmögalom, minden fegyveres osztrák erő megsemmisülve volt. Vitéz bajtársak! kik itt Debreczen alatt az orosz fegyverek által elhullottatok ti boldogok vagytok, mert nem láttátok, s nem éreztétek a vilagosvári fegyver lerakás után a golyó s kötél általi kivégzés a honfiak rab bi incse veretése, üldözése, s a bujdosló honvédek ellen indított országos hajtóvadászat — a kimenekülés — hontalanság számtalan jó hazafi család elpusztulásának iszonyu korszakát; s nem hallottátok a temérdek szülék, s házastársnak felduitt boldogság romjai között felhangzó sóhaját s eget rázó keserv nyögését a haza szent ügyért elvérzett kedvesei felett.

Tisztelt hazámfiai s tisztelt honleányok és te a hon szerelme s a szabadság szent helye Debreczen városa! és te is imádozt hazám! mindeu párt különbség nélkül hintsetek virág koszorukat, s ültetek ezer nefe-

Ezen 26 század nemzetőrség, egy a magyar hazák, mint különösen Debreczen városának, kimoudhatatlan nagy szolgálattott tett.

Akkori időben minden ember, a ki honvédnek fel nem csapott, 20 évtől 50 évig tartozott nemzetőri szolgálattott tenni, a mit Debreczenben mindenki, a haza iránti szeretetből gazdag, szegény szivesen teljesesített.

Örnagyi voltak a nemzetőrségnek, és pedig a gyalogságnak:

Abrahám és Sréter voltak gyalogsági századosok.

A lovas nemzetőrökül Kézy, volt Württemberg huszárkapitány, teljesítette örnagyi köteleességét.

Mind a hármat V. Ferdinand magyar király nevezte ki a debreczeni nemzetőrség-ül örnagyokká.

Ezen három örnagy, néhány kiszolgált altisztnek segítségével volt oktatója a hadi tudományokban a nemzetőrségnek, mely a város közelében, naponként tartván gyakorlatokat, oly nagy sikerrel, hogy rövid idő alatt a debreczeni nemzetőrök, gyalogok és lovasok is, úgy voltak kiképezve és begyakorolva, mint bármelyik jól begyakorolt honvéd zászlóalj.

Szuronyos fegyvert is kaptak az államtól, melyet azonban vissza kellett adni és kaszákkal kicserélni.

A század által megválasztott nemzetőri tisztet is, naponként tisztí oskolába jártak, és pedig jó sikerrel. Ezen nemzetőrök fele, felváltva három hónaponként a honvédék segítségére ment Erdélybe, Aradra, a Tisza folyó vidékére és olyan helyekre, a hol rájuk nagy szükség volt.

lejtset a biscei-isaszegi-váci komáromi-nagy sarlói-brsnyicskői- s a budavári hősök szenvedő poraira; kik Debreczen alatt estek el a hazáért, s lettek a muszka invázió áldozatai.

Hidjétek meg, hogy az 1848 s 49-iki honvéd dicsőség alapítá meg művelt világ előtt a nemes magyar nemzet becsületét, ennek köszönhető a mostani minisztérium létezése, ennek a kifolyása, hogy a magyar nyelv, s a tanügy virágzásnak indult és hogy a honvéd erő évről évre tömötül.

En is mint akkor itáborilelkes zetek, ki a jelzett tüközeten jelen voltam, vitéz bajtársak! sirtokon a tisztelet koszoruját lengetem, hazai dicsőségetek ragyogjon egy szabad, egy boldog hon látköre felett az idöszak végtelenségig, poraitokat pedig a hálás utókor kegyeletes geniusza fedezze.

Albis 1885 Jul 30,
Sass Károly
albis ev. ref. lelkész,
1848—9 ben az 1-ső huszár hadtest tábori törzs papja.

Fölvívás.

Debreczen polgárai! Augusztus 2-dikával — a reánk jövő vasárnapon — nehéz, de dicső emlékt nap virrad ránk. Harminczhat év előtt ez a nap volt az, melyen hazánk ez egyik legmagyarabb városának kapuihoz érkezett a bérencz muszkasereg, hogy „Jeruzsálem városát elpusztítsák”, ez a nap volt az, melyen a vad duló sereg elé egy kised, de lelkes csapat állott, nemhogy feltartóztassa azt, de hogy meghaljon azzal a fegyverrel kezében, melyet a szent szabadság nevében ragadt fel, s melylyel a „honvéd” nevet tiszteltté tevő a bámuló világ előtt!

De ki ne ismerné itt e nagy nap történetét?

E napot megünnepelni, az akkor elhullt szabadság-hősök sirját megkoszoruzni emlékeztünk hála virágaival, hivunk mi fel titeket Debreczennek szabad polgárai.

Jertek, zarándokoljatok ki e napon s boruljatok le a szent földre „hol sirjaik domborulnak és áldó imádság mellett moudjuk el szent neveiket.”

A másik fele a városban maradt, számtalan katonai szolgálattott teljesítvén.

Azon időben az egész forradalom alatt, városunkban rendes katonaság nem volt. A nemzetőrök kötelesek voltak, minden katonai szolgálattott tenni, és pedig a századonként felváltva.

A nemzetőrök kötelesege volt: a városban csendet és rendet feltartani, a közbiztonságra ügyelni, a foglyokat és a hadikészleteket, melyek itt nagy mennyiségben felhalmozva voltak, őrizni.

A hadi foglyok száma napról-napra szaporodott. De kivált az 1849. april 4. tápióbscei — April 6. az isaszegi. — April 10. a váci és nagy sarlói csaták, és a budavár bevételé után oly nagy számu foglyok jöttek városunkba, hogy azoknak helyet is alig lehetett csinálni.

A hadi foglyokkal sok katonatiszt is felszállított Debreczenbe.

Ezen foglyokat mind a nemzetőrök őrizték, és azoknak ételmezésére is felügyeltek a mi nem csakély gondba és fáradságba került.

De még sokkal nevezetesebb dolog volt a városban a kellő rendet és csendet fentartani, mert itt Debreczenben alakultak a honvédség új zászlóaljai, melyekhez tömegesen tüzes vérű ifjak, nem csak a magyar hazából, de igen sok idegen országokból is naponként jelentkeztek.

Ezen ujonczok, de kivált az idegen országbeliek, igen kicsapongó természetü emberek voltak, kik képesek lettek volna városunkat is felgyújtani, ha a nemzetőröktől nem félték volna, melyek öket számtalanszor rendre utasították, és néha el is verték.

(Folyt. köv.)

Gyülekezési hely a főiskola előtti tér, d. u. fél négy órakor; indulás a honvédsírokhöz 4 órakor.

Az ünnepély programja a következő:

I. A honvéd síroknál.

1. Szózat, Egres-tyóli előadja a dalárda.
2. „A debreczeni csatatéren” — költemény, írta Szabolcska Mihály, 4 th, szavalja Bod Eerenz 4 th.
3. Szentelt hantok, szövegét írta Komócsy J. dallamát szerző Mosonyi, előadja a dalárda.
4. Emlékbeszéd, írta és előadja Kósa Barna 4. jh.
5. Huszárdal, Ottó Gyulától, előadja a dalárda.

II. Az emlékkertben.

6. Hymusz Erkel F.-től, előadja a dalárda.
7. Szabadsághős felett, írta Illy és Bálint, szavalja Papp Kálmán 2. jh.
8. Szabadságdal Hubertől, előadja a dalárda.

A rendező bizottság.

Füldőlevél.

Bártfai füldő, 1885. júl. 30.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Anna napjával névleg ugyan már a sáson most küszöbőre léptünk, tényleg azonban most uralkodik a legnagyobb élénkség a természet által oly pazar pompával feldisztett bártfai füldőben. A páratlan szépségű fenyves messzire terjedő gyönyörű sátaín, elegáns nöközőség hullámszik fel s alá, teli tüdővel sziva az ozóndus, fenyő illattal fűszerezett erdei levegőt. Jelenleg mindenki az elmult Anna bálról beszél! Nem is csoda, mert ez az idej Anna bál fenyvesen sikerült. 24 pár táncolta az első négyest, a táncosnák legnagyobb részét Budapest szolgáltattán. — Bártfa gyönyörű, freskókkal festett és fenyőfa fűzőkkel izlésesen feldisztett tánctermét rendkívül elegáns elite-báli közönség töltötte meg, mely Zsiga debreczeni jeles cigány zenéje mellett animáltan táncolt reggeli 4 1/2 óráig. — Tegnapelőtt újból táncoltunk, még pedig reggeli 3 óráig és kilátásunk van még több, a tegnapelőttihez hasonló, fesztelen mulatságra.

Egy év lefolyása alatt több új nyaraló épült Bártfán, miáltal a lakáshányak eleje vétegett. Az elegáns gyönyörű olvasó szobájában hazánk és a külföld jeles hirlapjai állanak a vendégek rendelkezésére. Az olvasószoba mellett az új, és a jobb játékosoknak fenntartott zongorával ellátott zongora terem terül el, míg a kezdők részére a tánctermében lett egy másik zongora elhelyezve. A gyógytermet kiegészíti továbbá a hölgyek izlésesen butorozott salója.

Ambar két nap óta esik, a közönség még sem unatkozik, mert folyvást akad valaki, „ki dallal és zenével” a gyógytermekben összegyűlt füldő vendégeket szórakoztatja. Apropos szórakoztatás! Vasárnap hangverseny rendeznek a füldővendégek jótékony célra. E hangversenyen, — mely tekintve műsorát, igen érdekesnek ígérkezik — én is közre fogok működni. — Rendeztetnek továbbá elég sűrűn tombolák és a gyógytermekben a társasjátékok különféle nemei.

Tavaly egy új vas és kéntartalmu for-

Adél.

(Folytatás)

III.

Mánap már féltiz órák a megjelölt helyen voltam. Alig mentem háromszor fel s alá a kapu előtt, már felnyit az, s Adél előttem termett. Mindketten korábban érkezünk a meghatározott időnél.

Eléje siettem.

— Ugy láttam, — szolt ő, — hogy jó hírrel jő.

— A lehető legjobbal. Mindenekelőtt azonban vegye át igazolási jegyét. Itt van. — Engedjen előbb atyám sorsáról bal lantom! — mondá ő, kezemet visszatolva. — Mit végzett az ő ügyében.

— Csak rajta áll, hogy mentve legyen.

— Csak rajta áll? Hogy érti ezt?

— Teljes bizalmának kell lenni bennem.

— Az anélkül is van.

— Kegyed tehát beszélt vele tegnap óta? S újra veszélynek tette ki magát?

— Igen. Mit tettem volna mást, barátom? Beszéltem kellett vele, s isten meg segített.

— Mindent elmondott-e neki?

— Mondtam, hogy ön tegnap az én életemet menté meg, s holnap talán az övét fogja megmenteni.

— Nagyon jól van Holnap atyja biztonságban lesz.

— Hanem miként? kérem az ég szerelmére, szóljon. Oh, ha sikerülne, mily végtelen szerencse lenne rám nézve, hogy önnel találkoztam.

— Nem mondtam önnek, hogy e tekintetben határtalan erősen áll?

— Vigasztalál szolgálat, hogy rövid idő múlva a kegyed számára is fogok utle-

velet szerezhetni,

rást fedeztek fel itten; ez idén ez már csinosan be van fedve és környéke gyönyörű parkká átalakítva. Ezen — a fenyves egyik legregényesebb pontján fekvő forráshoz szép sétány vezet, mely sétányon sűrűn zárandokolnak poharaikkal felfegyverkezve, a nagy részét hölgyekből álló füldővendégek. azon óhajtatás által vezéreltetve, vajha mielőbb sikerülne érdekes „uri” színiüket egy kis „paraszt” színnel felcsereálni. — E tekintetben pedig Bártfa ritkítja párját. A csoda hatású vasas víz négy-hat hét alatt, a még oly halvány leányka arczára is rózsákat varázsol.

Az első osztályú füldőház, — mely ez idén emelettel ellátott — oly elegáns berendezésű, hogy füldő kabinjai bármely európai füldőszobákkal bátran kiállhatják a versenyt. Külön fekszenek a szinten rendkívül csinos, karlsbadi porcellán füldők, melyek minden tekintetben képesek a legkényesebb izlésű füldővendég igényeit kielégíteni. Egy szóval Bártfa — a természet eme elkényesztett és elbájoló pompáival feldisztett gyermeke — rohamosan és feltartóztatlanul emelkedik és a tervezett Eperjes-Bártfa-városi vasút kiépítése után — hivatta van a tekintélyes világfüldők között előkelő helyet elfoglalni.

A vendégek legnagyobb részét Bpest és a széles alföld rónái, különösen Hajdu és Szabolcsmegyék szolgáltatták. Mi debreczeniek ez idén is erősen vagyunk képviselve. Most azonban — minthogy a vizívás ideje közeledik — bezárom jelen levelem, mert en is azok közé tartozom, kik mielőbb szeretnék elveszteni érdekes „uri” színiüket.

Nemes Ilona.

Napi hírek.

— A szobozói képviselőválasztás. Holnap nemesak Debreczennek lesz nagy napja, hol mi a szomorú emlékü aug. 2 diki csata 36-ik évfordulati napját ünnepeljük meg, hanem Szobozslón is mozgalmak, mondhatjuk lázas élénkségű nap lesz. Holnap fog — ugyanis — megmérkőzni egymással a szabadelvű Thury Albert meg a függetlenségű Györy Elek pártja. Az eredmény — mint mondják — nagyon bizonytalan, miután a pártok ugyancsak egyenlőknek látszanak.

— Meghívás. A debreczeni dal és zeneegylet ma szombaton azaz augusztus hó 1. én 8 1/2 órakor az „Arany Bika” fogadó udvar kertjében Rácz K. roly zenekara közreműködésével dal és zeneestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik. Belépti díj személynként 40 kr. Alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A elnökség.

— Kornay Károly az aradi kir. közjegyzőről azt írta a „Debrecen” hogy itt időzése alkalmával megjártogatta Cserli ezredes urat, mely alkalommal ez utóbbi kifejtette, hogy a katonna olyan ügyben, aminő közte és Kornay Frigyes közt fenforgott, olyan kényszer helyzetbe jut, hogy az elől a legjobb akarat mellet sem menekülhet. Magától Kornai Károly urtól felhatalmaztatunk annak kinyilatkoztatására, hogy az egész látogatási történet nem egyéb hirlapi kacsánál.

— Szathmár-Debreczen között a gyorsvonat közlekedés ma vette kezdetét. A „Máramaros” ez alkalomból felszólal a mellett, hogy a gyorsvonat terjesztetnek ki Szigetig.

— Beszéljünk most csak atyámról. Rólam később is ráér ön gondoskodni.

— Már tegnap mondtam, hogy hatalmas, barátaim vannak. Ezek egyikével, a kinek neve becsületességének és lovagiaságának elég biztosítéka, beszéltem ma.

— S o név;

— Marceau.

— Marceau tábornok? Igaza van. A mit ő megígér, meg fogja tartani.

— Menjünk.

— Kérem a jegyet.

— Tessék.

Karomba ölté kezét s elindultunk. A Taranne téren, nem messze azon helytől, ahol tegnap feltartóztatva lón, megállott.

— Várjon itt réám! — suttogá és el-tűnt az öreg Martignon-pá'ota oldalánál.

Egy negyedóra múlva visszatért.

— Jöjjön! — mondá — Atyám látni kívánja önt.

Újra karomba fogóztott, s a kis szük utcán, gondolom: Vilmos utczának hívják egy roskata; nagy ház elé vezetett. Egy mellék ajtócskát nyitott fel, azután sötét, meredek lépcsőn haladtunk, míg a második emeletre érve, Adél egy alacsony ajtó sajtáságos módon kopogtatott.

— Kegyed t-hát ismeri.

— Ismerem egy jobb időből.

— Megígérte, hogy segédkezet fog nyújtani.

— Istenem, mily boldoggá tesznek e szavai! Hanem miként fog ez az egész történeti?

— Nagyon egyszerű módon. Marceau éppen most neveztetett ki a nyugoti hadserég főparancsnokává. Holnap elutazik, s az ön atyja mint titoknok fogja kísélni. A miut a határra érnek, becsületzavára kell fogadni, hogy fegyvert nem visel könnyen találunk

Ritka végrendelet a közjóra. Miskolc o l e z o n m u i t h ó 2 5 e m e g h a l t K u n J ó z s e f a z e l s ő m a g y a r á l t b i z o s í t ó t á r s a s á g m i s k o l c z i f ő g y n ö k e s a z o t t a n t a k a r á k p o n z t á r e l n ö k e , k i s z e g é n y s z ű l ö k t ő l s z á r m a r o z t , d e a j e l l e m t i s z t a s á g é s b e c s ű l e t e s s é g m e g ő v á s a m e l l e t t f o l y t o n o s m u n k á v a l é s t a k a r k o s s á g g a l n a g y v a g y o n t s z e r z e t t . V é g r e n d e l e t é b e n b o v e b b e n g o n d o s k o d o t t r o k o n a i r ó l , a k i k e n k ö s s z e s e n c s a k n e m k é t z s z e z e z e r f r t r a r u g ó ö s s z e g e t h a g y o m á n y o z o t t . E z e n k i v ű l h a g y o m á n y o z o t t : a m i s k o l c z i ö n k . t ű z ö l t ö e g y l e t n e k 5 0 0 f r t , a m i s k o l c z i r e f . e g y h á z n a k 1 0 0 0 f r t , a m i s k o l c z i s z e g é n y á p o l d a n a k 1 0 0 0 f r t , a m i s k o l c z i r e f . f ű l l é r e g y l e t n e k 1 0 0 0 f r t , a m i s k o l c z i n ö g y l e t i á r v a h á z n a k 5 0 0 f r t - a m i s k o l c z i r e f o r m . g y m á z i u m n a k 1 0 0 0 0 0 f r t , u g y h o g y a k a m a t o k k a l h u s z e z e r f r t r a f e l s z a p o r o d v a n , k a m a t a i b ó l e g y u j t a n s z é k r e n d - z e r i t e s s é k , v g . e g y h á z n a k 5 0 0 f r t , a m i s k o l c z i k i s e d e d o v o d a n a k 5 0 0 f r t , a m i s k o l c z i p o l g á r l ö v ő d e n a k 5 0 0 f r t , a m i s k o l c z i n e m z e t i k a s z i n ó n a k 5 0 0 f r t , a m a g y a r a k a d é m i a n a k 1 0 0 0 f r t , a m a g y a r i n ö k s e g é l y e g y l e t e n k 1 0 0 0 f r t , K i s f ű d y t á r s a s á g a n a k 2 0 0 f r t a m a g y a r g a z d a s z o n y o k e g y l e t e n e k 2 0 0 f r t , a m a g y a r t ö r t é n l m i t á r s u a t n a k 2 0 0 f r t . M i s k o c z v a r o s a n a k 2 0 0 0 0 f r t , m e l y k a m a t o z t a t v a 4 0 0 0 0 f r t r a n ö v e l e n d ő s a k k o r é v i k a m a t i a v á r o s t i s z o g a t á s a n a k , c s i n o s s á g a n a k é s l a k á l y o s s á g a n a k e m e l é s e r e f o r d i t a n d ó k

— Azon ur, ki tegnap déljött 10 óra tájban az adóhivatal pénztári szobájában a saját kalapját egy más kalapjával kicserélte felkérte, azt szerkesztőségünkhöz vissza köldeni, hogy a kicserélés megtörténhessék.

— Lótenyésztési díjosztás. A f. évi debreczeni Lőrincz vásárkor, nem csak a miniszterium rendez a nagy erdőn lótenyésztési díjosztást, hanem a lótenyésztés emelésére alakult részvény társulat Budapesti Igazgatóság is fog a Debreczeni új lóvásártéren a csarda épület előtt, díjazni a vásárra hozott legszebb kettős fogatokból öt rendbelit, és a legszebb hátsólovak közül is öt darabot.

— Két tolvajlás ugyanazon házban. Rendőrségünknek van kit keresni. A káth. templom szentségelen kirabolott még egyre kutatják. Egy csomó gyanu egyén bevan fogva. Azonban még nem lehet tudni köztük vannak-e a valódi tettesek. Ujabbán öv Laky Imréné lakásáról (N-Várd u. 2128 sz. ház) a konyhából vittek el kétszer egymásután többféle tárgyat, nagyrészen konyhaszereket. Az első tolvajlást a múlt hó 28-dikán, a másodikat pedig 30-dikán követték el. Erdekess, hogy az első alkalommal többek között a kávédaráló is elveszett. Másnap aztán új darálót vásároltak, de bizony-még használatba sem vették, mikor a következő éjjel két db. bárdal, 2 piaczárjóró kosárral, a szakácsné vadonatúj czugos bőrczipővel, tányérokkal, konyhakendőkkel s más egyéb apróságokkal, együtt az újdaráló is el lett lopva. A tolvajok mogvannak — valahol.

— Pénzbeszedő, ki megfelelő biztosítékkal rendelkezik alkalmazást nyer, felvilágosítást ad szíveségből e lap kiadóhivatala.

— Kiállításra menő iparosokédek. Az iparos ifjusági egylet választmánya ma este ülést tart, hogy az országos ipar egylet fölhívására 15 — 20 egyleti tagot jelöljön ki és ajánljon, az országos kiállításnak a kiállítás bizottság költségén leendő megtekintésére.

— Párisba küldött debreczeni iparossegéd. A helybeli iparos ifj. egylet tudvaleg egy már is tekintélyes összegre szapo-

alkalmat, hogy a határon átjusson. A Bretagnén keresztül szépen elérhet Angliába, s Londonból irhat kegyednek, én pedig utlevelet fogok szerezni, hogy utana siethessen.

— Holnap? Akkor tehát nincs vesztegetni való idő, s atyámat rögtön értesíteni kellene az önk terveiről, de miként?

— Hát nincs e igazolási jegye, s nem áll-e karom szolgálatára?

— Ah boesánat! szinte feledém. Tehát menjünk.

— Az ajtó rögtön megnyit s egy öreg férfi lépett elénk, közönséges iparos öltözetben. Az öltözet után könyvkötőnek vagy asztalosnak látszott, hanem első szavai, — melyekkel köszönetét kifejezé, elárulák az előkelőt.

— Uram! — szolt finom udvariassággal, — önt a gondviselés különös kegye küld segélyünkre. Szabad e biznom, hogy nemesak akarata, hanem tehetsége is van, bennünket megmenteni?

— En mellékszemégy vagyok a dolgoban — mondám én s eládtam neki mindent.

— Hogy Franciaország ellen nem fogok fegyvert, tiszta szívből ígérhetem önnek is, a tábornoknak is. Mikor fog ő elutazni?

— Holnap.

— Akkor talán legjobb volna, ha én még ma hozzá mennék.

— A miut akarja. Ó elő van készítve elfogadására.

Az atya és leánya egy perczig szótlanul néztek egymás szeméi közé. Akkor Adél így szolt:

— En is azt hiszem, hogy legjobb volna, ha még ma, most mindjárt a tábornok ótalma alá helyezném magad, atyám.

— Igen szeretném magam is. De hátha feltartóztatnak, míg odaig megyek. Nincs igazolási jegyem.

rodott pénzalapot létesített, hogy annak kamataiból évente egy egy szorgalmas és tehetőséges ifjat, a maga tovább képzése végett külföldre küldhessen. Ezen segélyezés az idén lép életbe, s ez alkalommal Hintelleiter Károly asztalos s géd nyerte el azt, ki holnap Párisba utazik, a hol őt az ottani magyar egylet is támogatni fogja.

— A debreczeni nemzetőrségtörté-

nete. Lapunk mai számában, éppen a debreczeni csata évfordulati napját megelőzőleg, melyet városunk évek óta méltó hazafias kegyelettel szekott megülni, egy kiváló érdekeségű cikket kezdünk meg közölni a tárczában. Ez „A debreczeni nemzetőrség története” Ezt néhai Tamásy Károly gyógyszerész „A debreczeni nemzetőrség egyik századának parancsnoka írta meg. Ezen nem nagy terjedelmű, de mindenesetre becses munka keletkezésére az szolgáltatót okot, hogy Tamásy Károlyt a Kaszinóban mindig ösztönözték, hogy ő miut teljesen illetékes írja meg a debreczeni nemzetőrség történetét, Végre engedett a gyakori sürgető buzdításnak, s el is készítette azt, s átadta egyik barátjának, ki azt mindez ideig magánál tartotta, de most alkalomszerűnek tartotta az értekes történeti kis munkát a nagy közönséggel is megismertetni s közlés végett lapunknak volt szives átengedni. Az eredeti kázirat megörzés végett a nemzeti muzeumban fog letéteni.

— A mi bennünket is érdekel. A szilvási vasút ügyében mint már röviden jeleztük volt valószínűleg új, Debreczenre néző előnyös fordulat áll be. Ugyanis ezen vasút érdekelttségének közelebb tartott ülésében, melyen számos nagy birtokos vett részt, gr. Bánffy Béla a szamosvölgyi vasút mellett szoltalt fel, és pedig oly sikerrel, hogy az érdekeltség azon nál megalakult, mely br. Vesselényi Béla elnökléte alatt egy szűkebb körű bizottságot küldött ki, hogy a gyűlés szellemében illetőleg a gr. Bánffy Béla indítványához híven a további lépéseket megtegye, s eljárásról a közelebbi (aug 9-dikén tartandó) konferencián beszámoljon. Ezen tervezet a megye nagyrészen kedvező fogadtatására talált. Ezen mozaigom azért bir reánk nézve fontossággal hogy így újra reményelhetjük a debreczeni székelyhid margitta zilai vasutnak kiépítését.

Ajánljuk a vendéglőben érkező szilvási közönség figyelmébe, hogy Kainráth Antal jöhírü vendégüljében (csapo utca) szombaton és vasárnap finom malacz-tokány kapható, és hogy a pinzében a már jó hír névre szert tett tiszta kezeléű, kitünő borok állanak a t. közönség rendelkezésére.

— Köszönetnyilvánítás. A helybeli légszuszgyár tekintetes igazgatósága a debreczeni dal- és zeneegylet pártoló tagjai közzé lépett és a szokásos 3 forintnyi tandíj helyett 10 forint évi díjat a volt szilvási följárlani. Ezen szives jótéteményért az egylet nevében hálás köszönetem nyilvánítom. Baltigh Géza egyll. pénztárnok.

— Halálozás. Városunkban sokak által ösmert és közbecsülésben állott szabolcsmegyei nagybirtokos Gencsy Ferenc hosszas szenvedés után Budapestben július 30-án meghalt. Temetése Balkányban holnap d. u. lesz.

— Az ujonnan fölszerelt István gözmalom. A mint halljuk az „István” gözmalom társulat régibb malma nagy költséggel egészen újja alakítottat. Felállítottat abba

— Szolgálók én az enyémmel!

— Ez csak meg fogja eddigi jótetteit koronázni. De ön?

— Oh, engem ismernek.

— Hol lakik Marceau?

— Rue l'université numeró 40.

— Elakar ön bennünket oda kísélni?

— Nem. Gyanut kelthetne. Majd egy kis távolságban követni fogom önöket, hogy onnan a kisasszonyt haza kísérjem. Adja át e három színű kokárdát Marceauanak, — s ő tudni fogja, hogy kitől jön.

— Talán még emlékezni fog arczomra a régi időkől, bár az igaz, e néhány hónap nagyon megváltoztatott.

— Annál jobb, ha megismeri.

— Miként háláljam meg az ön jószágát.

Isteni buzdulást éreztem szívbemben s így szoltam:

— Ugy, hogy bizza rám a leányáról való további gondoskodást.

Az öreg ur megszorítá kezemet. Ez volt minden felelete, de ez elég volt.

— Menjünk! — mondám ezután, s a lámpást eloltá.

A hold halvány világánál, mely a keskeny lépcső ablakon áttört, tapogatózva botorkáltunk le a földszinti folyosóra. Meglepett és elszomorított az ügyesség, melylyel az emberek, kik mindég széles, lejtős szönyeges, s mindenütt pazarul világított lépcsőn járkáltak, s különösen a gyengéd, finom leány, oly biztosan haladt a szük, meredek, tekervényes lépcsőzeten.

Csakhamar az utcán voltunk s rövid idő múlva elértük az egyetem utcát a nélkül hogy egy lélekkel is találkoztunk volna.

(Folyt. köv.)

a 30 éves helyére — egy év, továbbá gerszerekkel, szilvási gépek munká valószeve lesz és nialkai tudom malmával nap bazát képes lendőség me tetetik. Ugy örömmel fogunk ezen gyári vállala

— A k

gusztus hó a magyar k mely hivatt melyen a ke hogy mint u nak hasznos polgáiraív v resk. és ipat lamint a ker ták és így b fázott remén Tomörüljünk értekezleten módot nyujt mely minden csekélyany (frittal) megt kádó ifjak a lesznek, a r eltozodnak: Boros Izido Antal biz.

— Ipa

tása. A ren ság e hónap bizottak vá kapitányság czen sz. ki 20 megbizo ugyancsak egyén. Csá sok lesznek idő meg n

— Ho

vasut. A debreczeni év első fel kilométerre zel kapcsolon a „Józsa” né térőhöz új

— A

letí asztla állítottak aszfalt kó hozzáfogta aszfalt jár

— A

Egy vidék tanzatos tüzte ki f belü bunte talmozva r. fúsok sz uri ember ba. — Ur tegnap sét dásról le desen ura nyozni fog meglátom ily esetek mányozta sem talált tett volna sés után illetlenül két forint megvan, nek kihír pontjában niük az e

— A

— Ugy, hogy bizza rám a leányáról való további gondoskodást.

Az öreg ur megszorítá kezemet. Ez volt minden felelete, de ez elég volt.

— Menjünk! — mondám ezután, s a lámpást eloltá.

A hold halvány világánál, mely a keskeny lépcső ablakon áttört, tapogatózva botorkáltunk le a földszinti folyosóra. Meglepett és elszomorított az ügyesség, melylyel az emberek, kik mindég széles, lejtős szönyeges, s mindenütt pazarul világított lépcsőn járkáltak, s különösen a gyengéd, finom leány, oly biztosan haladt a szük, meredek, tekervényes lépcsőzeten.

Csakhamar az utcán voltunk s rövid idő múlva elértük az egyetem utcát a nélkül hogy egy lélekkel is találkoztunk volna.

(Folyt. köv.)

— Ugy, hogy bizza rám a leányáról való további gondoskodást.

Az öreg ur megszorítá kezemet. Ez volt minden felelete, de ez elég volt.

— Menjünk! — mondám ezután, s a lámpást eloltá.

A hold halvány világánál, mely a keskeny lépcső ablakon áttört, tapogatózva botorkáltunk le a földszinti folyosóra. Meglepett és elszomorított az ügyesség, melylyel az emberek, kik mindég széles, lejtős szönyeges, s mindenütt pazarul világított lépcsőn járkáltak, s különösen a gyengéd, finom leány, oly biztosan haladt a szük, meredek, tekervényes lépcsőzeten.

Csakhamar az utcán voltunk s rövid idő múlva elértük az egyetem utcát a nélkül hogy egy lélekkel is találkoztunk volna.

(Folyt. köv.)

UJÜZLETNYITÁS.

Alulírott van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek becsis tudomására hozni, miszerint a helybeli piacon Biedermann E. ur házában egész ujjan berendezett

női divat-, kézmű és rövidáru

üzletet nyitottam.

Kereskedésemet akkép rendeztem be, hogy a jelenkor igényeinek teljesen megfelelhessenek.

Több évi tapasztalatom után a kereskedői pályán azon szerencsés helyzetbe jutottam, hogy árucikkeimet a

legolcsóbb forrásokból

és

tekintélyes gyárosoktól

szereztem be, a melyeket viszont

méltányos árak

mellett fogok elárusítani.

Midőn bátor vagyok a n. é. közönség becses figyelmét föl hívni, egyidejűleg kötelességemnek tartom kijelenteni azt, hogy jelszavam

MÉLTÁNYOS ÁR

és

PONTOS KISZOLGÁLAT

leendő; a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva magamat.

Debreczen, 1885. Augusztus hó,

Teljes tisztelettel

KISS LAJOS.

UJÜZLETNYITÁS.

Moly rágástól egyedül

ZACHERL

MOLY PORA óv meg.

Valódi csak eredeti üvegekben nével és védj gygyel. Kapható azon kereskedőknél, hol erre vonatkozó fairagszok vannak a kirakatokban.

A legbiztosabb szer

az általam, **CSILLAG ANNA** által feltalált

haj- és szakálnövesztő kenőcs

mely a gyógyászati facultások leghírnevebb szakférfia által vegyelemzettett s kitűnő hatásának találatott: a haj kihullása ellen, a haj növesztésére, fejköszvény ellen, korpaképződés, kopaszfejlőség, a bajusz és szakál ritka növése ellen.



szétküldési gyári főraktár

Budapest, VI., Király-utca 26,

DEBRECZENBEN kapható **Dr. ROTSCHEK EMIL** gyógyszerész urnál.

18 Terno! egy húzáson



Nincs osztrak bíróda, lomba az a lottomatematikus, akihez már ne fordulunk volna, s nem hogy nyertünk volna, de még nagyobb nyomorba döntöttük magunkat.

Utolsó próbát tettünk és valóban sikerült Éjen Csekefalvy Iona Ó nagysága Kassán, lakik főutca 86 szám alatt.

Ő a jelenkor legnagyobb mestere mestere nem toladó, nem halmozva magát díjseretekkel fel, de tetel segít készséggel a hozzá fordulóhoz.

Nyertünk a f hó 25-én tartott béci húzáson 47, 68, 22. számokra egy-egy trónát Kaufmann Alajos szatós, Bécs Nuszdorf 48 sz. 480 frt. Hamay Agoston alatorvos Morgon 680 frt. Popovich Iván pékmester Zarában 700 frt. Adrianszky Nicodém plébános brodi lakos 900, Journo Kajetan trieszi lakos és Kondolier 1200, Setramby Wenczel prágai lakos Janoshid-utca 6 sz. heutes 2400, Harizsek János bränni zöldfa-utca 89 sz. lakatos 2800, Kokavory Mihály főbírtokos és tíz tása 4800 frt. pokorni lakos és Karam-mky Sándor magázó Krakó podgursi lakos 67 sz. Ajánljuk szívünkbeli mindenkinek fent nevezett Asszonyt, aki hozza fordul küldjön be levelezésekre 3 darab 5 kros postabélyeget.

ÜZLETHELYISÉG VÁLTÓZTATÁS.

Az arany osizmához

cimzett

női, férfi és gyermek cipő üzletemet

főpiacz-utczára a városháza épületébe,

Telegdy K. Lajos könyvkereskedése tőszomszédságába helyeztem át.

A mit is azon kérréssel hozok a n. é. közönség becsis tudomására, hogy szerény vállalatomat ezután is, mint eddig, pártolni kegyesekkéjék,

illő tisztelettel

FALK OTTO

Debreczen, főpiacz-utca a városháza épületében.

M-grendelések mérték után, ugyszinte javítások gyorsan es pontosan elkészítetek:

Üzletemnek végképeni felhagyását

elhatározva, értesitem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divatu összes árucikkeket

== készpénz fizetés mellett ==

GYÁRI ÁRON ALÓL

VÉGKIÁRUSITOM.

Legújabb divatu női ruhakelmék u. m.

Bege, Crepp, Voil, Delain, Tricot, Damasse, Mohair, Loden, Jaquard, valódi francia Creton Sotein, Muszlin, Toal, fekete es szines Terno, fekete es szines selymek. Noblesz, Fail, Szoten Mervelux, Soten Lion-Atlasz mindentéle vászon árúk es kész női fehéreneműek, napernyők, csipkék, szallagok, selyem es angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek nagy raktár es igen leszállított árban futó szőnyegek Jutte es csipke függönyök, agy es asztal terítők cachemier, Szaten es atlasz, paplanok, dus raktára a legújabb női felöltőkben esőköpeny, Mantil, jaquett es kész női ruhákban.

Ruhákat mérték után bpesti műhelyemben

mindaddig mig ruhakelmék raktáramon vannak

jutányos áron készittetek.

ROTT L.

Debreczen, főpiacz kistemplommal szemben.